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परिवाि वाल ों के ललए घि पि एक मार्गदलशगका 
नॉर्ग कैि ललना पब्लिक सू्कल्स (North Carolina Public Schools) में तीसिी कक्षा का र्लित 

 

 

पाठ्यक्रम की रूपिेखा 
 

ये पाठ्यक्रम पूरा करने पर, मेरा बच्चा ये सीख जाएगा… 

● सीधे सोंख्याओों का अनुमान कैसे लर्ाएँ औि उन्हें पूिाांलकत कैसे किें  

● य र् औि अोंति लनधागरित किने के ललए सोंख्या िेखा का इसे्तमाल कैसे किें  

● ज ड़ औि घटाव की समस्याओों क  हल किने के ललए सोंख्याओों क  सैकड़ ों, दहाई औि इकाई में कैसे 

लवस्तारित किें  

● सोंख्याओों क  पूिाांलकत किके अोंति का अनुमान कैसे लर्ाएँ 

● ज ड़ औि घटाव से जुड़ी समस्याओों क  हल किने के ललए स्ट्र ैटेलजय ों का इसे्तमाल कैसे किें  

● अज्ञात के प्रतीक के सार् समीकिि क  कैसे लनरूलपत किें  औि ललखें  

● अनौपचारिक ज्यालमतीय शब्दावली का इसे्तमाल किके लिभुज ों का विगन कैसे किें  

● लिभुज बनाने के ललए भुजाओों औि क ि ों में हेिफ़ेि कैसे किें  

● लिभुज ों से आकृलतयाँ कैसे बनाएँ औि उनका विगन कैसे किें  

● चतुभुगज ों क  उनके रु्ि ों के आधाि पि कैसे पहचानें औि उनका विगन कैसे किें  

● अन्य आकाि बनाने के ललए चतुभुगज ों में हेिफ़ेि कैसे किें  

● चतुभुगज ों क  उनके रु्ि ों के आधाि पि कैसे वर्ीकृत किें  

● कािक ों औि प्र डक््टस क  कैसे पहचानें औि नाम दें 

● क्रमलवलनमेय प्रॉपटी का इसे्तमाल कैसे किें  औि ये कािक ों औि ज ड़ पि कैसे लारू् ह ता है  

● रु्िा लदखाने के ललए सिलिय ों औि बाि-बाि ज ड़ने का इसे्तमाल कैसे किें  

● लकसी कािक क  कैसे लवघलटत किें  औि लवतििात्मक प्रॉपटी लदखाने के ललए द  के्षि प्रलतलनलधत्व कैसे 

बनाएँ 

● अज्ञात मािाओों के ललए एक अक्षि का इसे्तमाल किके समीकिि ों के सार् समस्याओों क  कैसे दशागया जाए  

● प्रते्यक समूह में समान मािा में ऑबे्जक्ट लदखाने के ललए लवभाजन/लनष्पक्ष शेयि मॉडल का इसे्तमाल कैसे 

किें ।   

● समस्याओों क  हल किने के ललए उद्धिि/माप मॉडल का इसे्तमाल कैसे किें  

● लवभाजन की अवधाििा क  प्रदलशगत किने के ललए सािलिय ों औि बाि-बाि घटाव का इसे्तमाल कैसे किें  

● लवभाजन के ललए समान समूह ों का प्रलतलनलधत्व किने के ललए लकसी कािक क  कैसे लवघलटत लकया जाए 

● वडग प्रॉिम्स क  प्रसु्तत किने औि हल किने के ललए लवलभन्न तिीक ों (सििी, बाि-बाि ज ड़ना, लवघलटत 

किना, आलद) का इसे्तमाल कैसे किें   

● लकसी समीकिि में लुप्त कािक क  लनधागरित किने के ललए रु्िा औि भार् के बीच सोंबोंध का इसे्तमाल 

कैसे किें   

● ज ड़, घटाव औि रु्िा से सोंबोंलधत द -से्ट्प वाले सवाल ों क  हल किने के ललए स्ट्र ैटेलजय ों का इसे्तमाल कैसे 

किें  
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● लवघलटत किते समय सोंख्याओों क  समूहीकृत किने के ललए साहचयग रु्ि का इसे्तमाल कैसे किें  

● समस्याओों क  हल किते समय क्रमलवलनमेय औि लवतििात्मक रु्ि ों क  कैसे लारू् किें   

● 10 के रु्िज द्वािा एक अोंक की पूिग सोंख्या का रु्िनफ़ल ज्ञात किने के ललए ठ स मॉडल (बेस 10 िॉक) 

का इसे्तमाल कैसे किें  

● 10 के रु्िज द्वािा एक अोंक की पूिग सोंख्या का रु्िनफ़ल ज्ञात किने के ललए सलचि मॉडल (बेस 10 िॉक 

औि सोंचालन के रु्ि) का इसे्तमाल कैसे किें  

● सोंख्याओों क  दस के समूह ों में कैसे प्रदलशगत किें  औि रु्िनफ़ल का प्रलतलनलधत्व किने के ललए उन्हें कैसे 

सोंय लजत किें । 

● रु्िा औि भार् के सार् प्रवाह बनाने के ललए लवलभन्न स्ट्र ैटेलजय ों का इसे्तमाल कैसे किें ।  

● रु्िन के शून्य औि पहचान रु्ि का इसे्तमाल कैसे किें  

● रु्िन या भार् समीकिि में सोंख्याओों के बीच सोंबोंध ों का प्रलतलनलधत्व, लचिि औि व्याख्या कैसे किें  

● रु्िा या भार् के सवाल में अज्ञात सोंख्या कैसे ज्ञात किें  

● लवलभन्न रु्िन कािक ों के पैटनग ख जने के ललए सैकडे़ का ब डग औि रु्िन ताललका का इसे्तमाल कैसे किें  

● इकाई वर्ों के आधाि पि आयत की लोंबाई औि चौड़ाई कैसे पहचानें 

● एक आयत का के्षिफ़ल लनधागरित किने के ललए लदए र्ए इकाई वर्ों की र्िना कैसे किें  औि बताएँ लक 

कॉलम औि पोंब्लियाँ के्षिफ़ल से कैसे सोंबोंलधत हैं  

● लोंबाई औि चौड़ाई क  देखते हुए एक आयत पि टाइल कैसे लर्ाएों , लदखाएों  लक आयत में लकतने कॉलम 

औि पोंब्लियाँ हैं औि समझें लक टाइल लर्ाते समय क ई अोंतिाल या ओविलैप नही ों ह ना चालहए  

● कैसे समझाएों  लक एक आयत का के्षिफ़ल लोंबाई क  चौड़ाई से रु्िा किने पि ज्ञात ह ता है औि के्षिफ़ल 

ज्ञात किने से सोंबोंलधत शब्द समस्याओों का समाधान किें  

● कैसे पहचानें लक रु्िन का रु्िनफ़ल एक आयत के के्षिफ़ल के समान है 

● बडे़ आयत ों क  द  छ टे आयत ों में कैसे लवघलटत किें  औि पहचानें लक द  छ टे आयत ों के के्षिफ़ल का य र् 

बडे़ आयत के के्षिफ़ल के बिाबि है  

● कैसे समझें लक परिलध लकसी आकृलत के लकनािे के आसपास की दूिी है औि सभी पक्ष ों क  ज ड़कि परिलध 

ज्ञात किें  

● लकसी आयत की लुप्त भुजा ज्ञात किने के ललए उसके लदए र्ए परिमाप का इसे्तमाल कैसे किें   

● समान परिलध वाले लवलभन्न लोंबाई औि चौड़ाई के आयत कैसे बनाएँ 

● एक के्षि मॉडल औि एक लोंबाई मॉडल (नोंबि लाइन) का इसे्तमाल किके ये कैसे समझाया जाए लक एक 

अोंश सोंपूिग के एक भार् (एक यूलनट) का प्रलतलनलधत्व किता है 

● के्षिफ़ल औि लोंबाई मॉडल का इसे्तमाल किके इकाई अोंश का प्रलतलनलधत्व औि पहचान कैसे किें । 

● ये समझाने के ललए के्षिफल औि लोंबाई मॉडल का इसे्तमाल कैसे किें  लक अोंश इकाई लभन्न ों का य र् है 

● आधे, लतहाई, चौरे्, छठे औि आठवें का इसे्तमाल किके समतुल्य लभन्न बनाने के ललए के्षिफ़ल औि लोंबाई 

मॉडल का इसे्तमाल कैसे किें  

● ये कैसे समझाया जाए लक समान अोंश औि हि वाले लभन्न पूिाांक के बिाबि ह ते हैं औि पहचानें लक कब 

लभन्न पूिाांक के बिाबि ह ते हैं  

● लभन्न ों की तुलना किने के ललए के्षिफ़ल औि लोंबाई मॉडल का इसे्तमाल कैसे किें  

● लवलभन्न आकाि ों के लभन्न ों की तुलना किने के ललए >, < औि = प्रतीक ों का इसे्तमाल कैसे किें   

● कैसे समझें लक घड़ी की बड़ी सुई एक घोंटे में लमनट बताती है औि छ टी सुई घोंटे औि लकतना घोंटा बीत 

चुका है ये बताती है। 
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● कैसे समझें लक घड़ी पि 1-12 घोंटे एक लदन के घोंट ों औि समय के 5 लमनट के लहसे्स क  भी दशागते हैं 

● लनकटतम लमनट क  समय कैसे बताएँ? 

● एक ही घोंटे के अोंदि बीता हुआ समय लनधागरित किने के ललए एकल लमनट, पाोंच लमनट के लहसे्स, या 10 

लमनट के लहसे्स क  लर्नने के ललए नोंबि लाइन का इसे्तमाल कैसे किें  

● इोंच, फ़ुट औि र्ज का इसे्तमाल किके चीज़ ों क  कैसे मापें, औि एक इोंच से ¼  इोंच या ½  इोंच से ज़्यादा का 

अनुमान कैसे लर्ाएँ 

● लवलभन्न चीज़ ों की क्षमताओों का अनुमान लर्ाने के ललए कप, पाइोंट्स, क्वाट्गस औि रै्लन में क्षमताओों की 

समझ का इसे्तमाल कैसे किें  

● लवलभन्न वसु्तओों के वजन का अनुमान लर्ाने के ललए आउोंस औि पाउोंड में वजन की समझ का उपय र् 

कैसे किें  

● प्रर्ार्त माप से सोंबोंलधत एक से्ट्प वाले शब्द सवाल ों क  हल किने के ललए स्ट्र ैटेलजय ों का इसे्तमाल कैसे किें    

● एक सवाल पूछकि शे्रिीबद्ध डेटा कैसे एकि किें  औि प्रते्यक शे्रिी औि उसके डेटा क  सूचीबद्ध किके 

आवृलि ताललका का इसे्तमाल किके डेटा का प्रलतलनलधत्व कैसे किें  औि शीर्गक, शीर्गक ों औि शे्रलिय ों के 

सार् ताललका क  सही ढोंर् से लेबल किें  

● डेटा सेट का प्रलतलनलधत्व किने वाले लचि ों के सार् से्कल लकए र्ए लचि ग्राफ़ का इसे्तमाल किके डेटा का 

प्रलतलनलधत्व कैसे किें  औि शीर्गक, शे्रलिय ों औि कुों जी के सार् ग्राफ़ क  लेबल किें  

● प्रते्यक शे्रिी (ऊर्ध्ागधि औि कै्षलतज ग्राफ़) के ललए डेटा का प्रलतलनलधत्व किने के ललए अक्ष ों के सार् से्कल 

लकए र्ए बाि ग्राफ़ का इसे्तमाल किके डेटा का प्रलतलनलधत्व कैसे किें  

● ज ड़ औि घटाव से जुडे़ सवाल ों के जवाब देने के ललए ग्राफ़ औि चाटग से डेटा का इसे्तमाल कैसे किें  

 

क्या आप जानना चाहते हैं कक North Carolina में तीसरी कक्षा के गकित के किए किकिष्ट मानक क्या हैं? 

 

इस पाठ्यक्रम के अोंत में छाि ों क  क्या किने में सक्षम ह ना चालहए, इसके बािे में अलतरिि स्पष्टीकिि की तलाश 

में उत्तरी कैरोकिना मानक अध्ययन पाठ्यक्रम  देखें? इस NC DPI के अनपैक्ड कंटेंट्स डॉकू्यमेंट क  देखें। 

 

प्रमुख शब्दावली 
किज़ुअि िब्द पररभाषा 

 

स्थानीय मान लकसी सोंख्या में हिेक अोंक का मान सैंकडे़ दहाई इकाई 

projectidea, Flickr, CC BY 2.0 dwaara "स्थानीय मान" 

https://tools4ncteachers.com/resources/district-leaders/documents/third-grade-standards-view.pdf
https://www.dpi.nc.gov/media/15038/open
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किज़ुअि िब्द पररभाषा 

 

राउंड(कडंग) लकसी सोंख्या क  इसे्तमाल किना औि 

समझना आसान बनाने के ललए उसे बदलना 

 

फ़ं्रट-एंड अनुमान या फ़ं्रट-

एंड पर अनुमान िगाना  

उच्चतम स्थानीय मान का अनुमान लर्ाना 

 

अनुमान िगाना वास्तलवक मूल्य का लशलक्षत/उलचत अनुमान 

लर्ाना 

 

सही सोंख्या के लनकट सोंख्या ढँूढना 

 

स्टैंडडड फ़ॉमड सोंख्याओों का उपय र् किके सोंख्याएँ ललखने 

का एक तिीका 

 

किस्ताररत रूप प्रते्यक अोंक का मान लदखाने के ललए लकसी 

सोंख्या का लवस्ताि किना 

 

अज्ञात संख्या एक सोंख्या ज  लकसी समीकिि से र्ायब है, 

उसे एक लचन्ह के सार् दशागया जाता है 

 

उल्टा ऑपरेिन  लवपिीत सोंलक्रया, ऐसी सोंलक्रयाएँ ज  एक दूसिे 

क  पूवगवत किती हैं  

 

 

 

2-आयामी एक सपाट आकाि लजसमें केवल 2 मापने 

य ग्य आयाम (लोंबाई औि चौड़ाई) ह ते हैं। 

 

बहुभुज (Polygon) एक 2-आयामी आकृलत ज  बोंद है, 3 या 

ज़्यादा सीधी िेखाओों (भुजाओों) से बनी है, 

औि इसमें क ई इोंटिसेक्ट ह ने वाली 

(क्रॉलसोंर्) िेखाएों  नही ों हैं औि क ई वक्र नही ों 

है। 

फ़ं्रट एंड अनुमान 

projectidea, Flickr, CC BY 2.0 द्वािा "स्ट्ैंडडग फ़ॉमग"। 

projectidea, Flickr, CC BY 2.0 द्वािा "लवस्तारित रूप"। 

अज्ञात संख्या 

जोड़ 

गुिा 

घटाि 

किभाजन 

उल्टा ऑपरेिन 

उल्टा ऑपरेिन 
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गुि लकसी चीज़ की लवशेर्ताएँ या रु्ि। आकाि ों 

की लवशेर्ताएँ उनकी भुजाएँ औि क ि हैं। 

 

कम्पोज़ करना भार् ों या टुकड़ ों क  एक सार् िखना 

 

ककनारा एक िेखाखोंड लजसका इसे्तमाल आकृलतयाँ 

बनाने के ललए लकया जाता है। येहमेशा सीधा 

ह ता है। 

 

िीषड (किखर) व  समापन लबोंदु जहाँ द  या द  से ज़्यादा 

िेखाखोंड लमलते हैं। (बहुवचन शीर्ग है) 

 

कोि क ि, या क ना, एक आकृलत है ज  तब बनती 

है जब द  या द  से ज़्यादा िेखा खोंड (भुजाएँ) 

एक सामान्य शीर्ग (अोंत लबोंदु) पि लमलते हैं। 

 

समकोि एक क ि लजसका माप लबलु्कल 90 लडग्री है। 

इसे वर्ागकाि क ना भी कहा जा सकता है। 

 

किकोि (1) एक 2-आयामी, लबलु्कल 3 भुजाओों वाली 

बोंद आकृलत ज  क्रॉस या वक्र नही ों ह ती है, 

 

(2) 3 भुजाओों औि 3 क ि ों वाला एक 

बहुभुज। 

 

बराबर जब चीज़ ों का मूल्य या मािा या माप समान 

ह , लबलु्कल वही या समान। 
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समान भुजाओ ंिािा किकोि 3 बिाबि भुजाओों वाला एक लिभुज लजनकी 

लोंबाई बिाबि ह ती है 

 

चतुभुडज  चतुभुगज चाि भुजाओों वाला एक बहुभुज है। 

 

समाोंति चतुभुडज समाोंति चतुभुगज एक ऐसा चतुभुगज है लजसमें 

समानाोंति भुजाओों के द  ज डे़ ह ते हैं। 

 

किषमकोि  समचतुभुगज एक समाोंति चतुभुगज है लजसकी 

चाि बिाबि भुजाएँ ह ती हैं। 

 

िगड वर्ग एक समाोंति चतुभुगज है लजसकी चाि 

बिाबि भुजाएँ औि चाि समक ि ह ते हैं। 

 

समिंब चतुभुडज समलोंब चतुभुगज एक चतुभुगज है लजसमें 

समानाोंति भुजाओों का केवल 1 ज ड़ा ह ता है 

 

आयत आयत चाि समक ि वाला एक समाोंति 

चतुभुगज है। 

 

पतंग पतोंर् एक चतुभुगज है लजसकी द  ज ड़ी भुजाएँ 

समान लोंबाई की ह ती हैं। ज ड़ी बनाने के 

ललए एक सार् जाने वाली द  िेखाएँ एक-

दूसिे के बर्ल में ह ती हैं (वे एक समापन 

लबोंदु साझा किती हैं)। इन िेखाओों क  हम 

आसन्न कहते हैं। 
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िगीकृत साझा लवशेर्ताओों के आधाि पि समूह ों में 

क्रमबद्ध किना या िखना। 

 

जोड़ी द  चीजें ज  एक सार् चलती हैं या मेल खाती 

हैं। 2-D आकृलतय ों में ये एक दूसिे के 

लवपिीत द  िेखाओों क  सोंदलभगत किता है ज  

लोंबाई औि लदशा में मेल खाती हैं। 

 

समानांतर पंक्ति समानाोंति िेखाएँ या भुजाएँ हमेशा एक-दूसिे 

से समान दूिी पि िहती हैं औि िेल की 

पटरिय ों की तिह कभी भी इोंटिसेक्ट नही ों 

किती ों, या क्रॉस नही ों किती ों। 

 

कनयकमत बहुभुज एक लनयलमत बहुभुज की सभी भुजाएँ समान 

ह ती हैं औि सभी क ि समान ह ते हैं। 

 

अकनयकमत बहुभुज ऐसा बहुभुज लजसकी सभी भुजाएँ समान न 

ह ों औि सभी क ि समान न ह ों 

 

गुिा जब आप क ई सोंख्या लेते हैं औि उसे बाि-

बाि ज ड़ते हैं 

 

किभाजन लकसी सोंपूिग िालश क  समान भार् ों या समान 

समूह ों में लवभालजत किने की प्रलक्रया तालक 

प्रते्यक समूह क  उलचत लहस्सा लमले 
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फ़ैक्ट फ़ैकमिी एक फ़ैक्ट फ़ैलमली सोंख्याओों के एक समूह 

के ललए सभी सोंबोंलधत रु्िन औि लवभाजन 

तथ् ों क  लदखाता है। 

 

कारक रु्िनफ़ल प्राप्त किने के ललए आप लजन 

सोंख्याओों क  एक सार् रु्िा किते हैं 

 

गुिनफ़ि द  सोंख्याओों क  एक सार् रु्िा किने का 

परििाम 

 

क्रमकिकनमेय गुि जब आप सोंख्याओों क  ज ड़ या रु्िा कि िहे 

ह ों त  सोंख्याओों का क्रम क ई मायने नही ों 

िखता 

 

गुिन का साहचयड गुि  जब तीन या ज़्यादा सोंख्याओों क  रु्िा लकया 

जाता है, त  रु्िनखोंड ों के समूह की पिवाह 

लकए लबना रु्िनफ़ल समान ह ता है 

 

गुिन का कितरिात्मक गुि  एक रु्िन तथ् क  त ड़ा जा सकता है औि 

द  अन्य रु्िन तथ् ों के य र् में द बािा ललखा 

जा सकता है। 

 

जब आप लकसी रु्िनखोंड क  द  सोंख्याओों 

के य र् के रूप में त ड़ते हैं औि लफ़ि दूसिे 

रु्िनखोंड क  उन य र् ों में लवतरित किते हैं 

त  कुल य र् वही िहता है। 

 

गुिन का िून्य गुि लकसी भी सोंख्या औि शून्य का रु्िनफल 

शून्य के बिाबि ह ता है 

कारक 

गुिनफ़ि 

क्रमकिकनमेय गुि 
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गुिन की आइडेंकटटी प्रॉपटी 

 

 

1 औि लकसी भी सोंख्या का रु्िनफ़ल व  

सोंख्या ह ती है  

 

सरिी लकसी रु्िन क  लदखाने के ललए पोंब्लिय ों 

औि कॉलम का सोंय जन 

 

पुनरािृत्त जोड़ एक ही नोंबि क  बाि-बाि ज ड़ना 

 

अज्ञात संख्या एक सोंख्या ज  लकसी समीकिि से र्ायब है, 

उसे एक लचन्ह के सार् दशागया जाता है 

 

चर एक अक्षि ज  लकसी अज्ञात सोंख्या के स्थान 

पि ह ता है, व  आमतौि पि ल अिकेस ह ता 

है 

 
 

िाभांि सोंख्या का अलर् ह ना या अलर् ह ना  

 

भाजक लजस सोंख्या क  लजतने समूह ों में लवभालजत 

लकया र्या है 

 

 

भागफ़ि समूह में चीज़ ों की सोंख्या 

सरिी 

पुनरािृत्त 

जोड़ 

अज्ञात संख्या 

अज्ञात संख्या चर 

िाभांि 

भाजक 

भागफ़ि 
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किभाजन लकसी सोंपूिग िालश क  बिाबि भार् ों या समान 

समूह ों में अलर् किना या बाँटना। 

 

पंक्ति सििी का व  भार् ज  बाएँ से दाएँ जाता है 

(कै्षलतज) 

 

कॉिम सििी का व  भार् ज  ऊपि औि नीचे जाता 

है (ऊर्ध्ागधि) 

 

एके्स्प्रिन सोंख्याओों औि प्रतीक ों का एक र्लितीय 

वाक्याोंश ज  एक सार् समूहीकृत लकया र्या 

है 

 

समीकरि एक र्लित वाक्य लजसमें समान मान के द  

भाव ों के बीच समान लचन्ह ह ता है 

 

डीकम्पोज़ करना अलर् ह ना; छ टे टुकड़ ों में त ड़ना लजन्हें 

मैनेज किना आसान ह  

 

बार-बार घटाि जब तक आप शून्य पि न पहुोंच जाएों , एक ही 

सोंख्या क  बाि-बाि घटाते िहें 

 

गुिज एक सोंख्या क  दूसिी पूिग सोंख्या से रु्िा 

किने का परििाम, लर्नती ब्लस्कप किने पि 

भी आपक  रु्िज प्राप्त ह ता है 

किभाजन 

बार-बार घटाि 
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दोगुना 2 से रु्िा किने के ललए या आप एक ही 

सोंख्या क  द  बाि ज ड़ें 

 

के्षिफ़ि आकृलत के अोंदि की जर्ह 

 

िगड यूकनट एक वर्ग लजसका के्षिफ़ल 1 है। 

 

िंबाई आमतौि पि आकृलत का लोंबा भार् 

 

चौड़ाई आमतौि पि लकसी आकृलत का छ टा भार् 

 

पररकि लकसी आकाि के चाि ों ओि की दूिी  

 

अज्ञात पार्श्ड िंबाई बहुभुज पि एक पार्श्ग माप ज  अज्ञात है 

 

कभन्न व  मािा ज  समान आकाि के टुकड़ ों में 

लवभालजत ह  लजसका मूल्य एक पूिग से कम, 

एक पूिग के बिाबि या एक पूिग से ज़्यादा ह  

सकता है।  

के्षिफ़ि 

िंबाई 

िगड यूकनट 
िगड यूकनट 

चौड़ाई 

लोंबाई + चौड़ाई + लोंबाई + चौड़ाई = पररकि 

आिा 
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अंि  लभन्न का शीर्ग भार् ये दशागता है लक वलिगत 

पूिी इकाई में लकतने समान भार् हैं। 

 

 

 

हर  लभन्न का लनचला भार् सोंपूिग में समान भार् ों 

की कुल सोंख्या क  दशागता है 

 

इकाई अंि एक इकाई लभन्न व  लभन्न ह ता है लजसका 

अोंश 1 ह ता है, क्य ोंलक "इकाई" शब्द का 

अर्ग एक ह ता है, औि भाजक ये दशागता है 

लक लभन्न क  लकतने टुकड़ ों में लवभालजत 

लकया र्या है। 

 

के्षि मॉडि लभन्न ों में, के्षि मॉडल वृि ों, आयत ों औि अन्य 

आकृलतय ों का दृश्य प्रलतलनलधत्व ह ते हैं लजन्हें 

समान खोंड ों में लवभालजत लकया जा सकता 

है। 

 

िंबाई मॉडि लोंबाई मॉडल एक िैब्लखक तिीके से ललखा 

र्या अोंश है। अोंश ये दशागता है लक 1 पि 

पहुोंचने से पहले िेखा 0 से लकतनी दूि है।  1 

सोंपूिग का प्रलतलनलधत्व किता है। 

 

समकक्ष द  मािाएँ ज  एक तिह से समान हैं 

 

से ज़्यादा कचन्ह इस लचन्ह का मतलब है लक व  सोंख्या अन्य 

सोंख्या से बड़ी है 

 

से कम कचन्ह इस लचन्ह का मतलब है लक व  सोंख्या दूसिी 

सोंख्या से कम है 

अंि इकाई कभन्नो ंकी कुि 

संख्या है 

हि पूिे टुकडे़ में 

टुकड़ ों की कुल सोंख्या 

भाजक है। 

1/2, 2/4 के बराबर है 
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घंटा समय की एक इकाई ज  साठ लमनट के 

बिाबि ह ती है। एक लदन चौबीस घोंटे के 

बिाबि ह ता है 

 

 

 

कमनट समय की एक इकाई ज  साठ सेकों ड के 

बिाबि है। एक घोंटा साठ लमनट के बिाबि है 

 

बीता हुआ समय  लजतना समय बीत र्या 

 

िंबाई एक लबोंदु से दूसिे लबोंदु तक की दूिी 

 

इंच लोंबाई या दूिी का माप। एक फ़ुट में 12 इोंच 

ह ते हैं। एक रूलि की माप 12 इोंच तक 

ह ती है। सोंलक्षप्त रूप में है 

 

चौथाई इंच एक चौर्ाई इोंच एक इोंच का एक चौर्ाई है 

 

आिा इंच आधा इोंच एक इोंच का आधा भार् ह ता है।  

 

फ़ीट फ़ीट लोंबाई का माप है, एक फ़ुट 12 इोंच है 

 

गज  र्ज लोंबाई का एक माप है। 3 फ़ीट एक र्ज 

के बिाबि ह ते हैं। एक फ़ुटबॉल मैदान की 

लोंबाई 100 र्ज ह ती है।  

इोंच 

चौथाई इंच 

आिा इंच 
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क्षमता व  अलधकतम मािा ज  क ई चीज़ धािि कि 

सकती है  

 

िजन क ई चीज़ लकतनी भािी है 

 

कप एक कप खाना पकाने में इसे्तमाल की जाने 

वाली माप की एक इकाई है। एक छ टा 

लर्लास एक कप है, औि इसमें 8 आउोंस द्रव 

ह ता है।  

 

पाइंट एक पाइोंट द  कप के बिाबि ह ता है।  

 

क्वॉटड एक क्वाटग द  पाइोंट्स या चाि कप के समान 

है।  एक क्वाटग एक रै्लन का एक चौर्ाई या 

एक चौर्ाई भी है।  

 

गैिन तिल माप की सबसे बड़ी इकाई, एक रै्लन 

में चाि क्वाटग ह ती है।   

 

आउंस द्रव्यमान का एक माप, एक पाउोंड में 16 

आउोंस ह ते हैं। 

1 कप 

पाइंट्स 

क्वॉट्डस 
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किज़ुअि िब्द पररभाषा 

 

पाउंड पाउोंड एक इकाई है लजसका इसे्तमाल वजन 

मापने के ललए लकया जाता है  

 

टैिी माकड  

 

 

 

अपनी लर्नती क  लचलित किने या रिकॉडग 

किने का एक तिीका 

 

फ़्रीक्वें सी टेबि एक ऐसी टेबल ज  डेटा क  व्यवब्लस्थत किती 

है औि बताती है लक क ई चीज़ लकतनी बाि 

घलटत हुई 

 

कपक्चर ग्राफ़ एक ग्राफ़ ज  डेटा लदखाने के ललए लचि ों का 

इसे्तमाल किता है 

 

बार ग्राफ़ डेटा का प्रलतलनलधत्व किने का एक तिीका 

ज  ऊर्ध्ागधि या कै्षलतज पलिय ों का इसे्तमाल 

किता है 

 

X अक्ष ग्राफ़ की लनचली या कै्षलतज िेखा 

मौसम िोग 

ठंडी 

िसंत 

गमी 

पतझड़ 

मौसम िोग 

ठंडी 

िसंत 

गमी 

पतझड़ 

खेिे गए पसंदीदा खेि 

बेसबॉि 

फ़ुटबॉि 

(soccer) 

फ़ुटबॉि 

हॉकी 

= 2 िोट 

पसोंदीदा केक स्वाद 

चॉकलेट वेलनला स्ट्र ॉबेिी फ़नफ़ेटी 

ज़ायके 

व
 ट

 

पसोंदीदा जानवि 

कुिे लबब्लियाँ साोंप खिर् श 

जानवि 

ये X-अक्ष है। 
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किज़ुअि िब्द पररभाषा 

 

Y अक्ष ग्राफ़ की पार्श्ग या ऊर्ध्ागधि िेखा 

 

लक्रया द्वािा सीखना: कक्षा स्तिीय कौशल 
 

कक्षा स्तरीय कौिि के उदाहरि 

उदाहरि 1 –  

1,000 तक की पूिग सोंख्याओों क  ज ड़ें औि घटाएँ। अनुमान स्ट्र ैटेलजय ों का इसे्तमाल किें । सोंख्याओों क  

लवघलटत किने के ललए लवस्तारित से का इसे्तमाल किें  औि लफि य र् औि अोंति ज्ञात किें । अज्ञात 

सोंख्या के प्रतीक के सार् समीकिि ों का इसे्तमाल किके समस्याओों का प्रलतलनलधत्व किें । 

 

प्रॉिम: लजम में कुल 548 सदस्य हैं।  लजम में अलधकतम 678 सदस्य ह  सकते हैं।  लकतने औि सदस्य 

लजम में शालमल ह  सकते हैं? लर्भर् लकतने औि सदस्य लजम में शालमल ह  सकते हैं? 

 

ये ध्यान िखना ज़रूिी है लक ले जाने औि उधाि लेने का मानक एल्ग रिदम तीसिी कक्षा में न त  अपेक्षा 

है औि न ही फ़ कस है। लवद्यालर्गय ों से अपेक्षा की जाती है लक वे ज ड़ने औि घटाने के ललए लवस्तारित 

रूप या सोंर्त सोंख्याओों का इसे्तमाल किें ।  

 

उपि ि समस्याओों के ललए छाि लनम्न स्ट्र ैटेलजय ों में से एक किें रे्... 

 

एक्सपैंडेड फ़ॉमग से घटाना                        

   600 +70 + 8  

- 500 + 40 + 8 

  100 + 30 + 0 = 130   

 

वे 678 में से 500, लफ़ि 40 औि लफि 8 घटाने में मदद के ललए एक नोंबि लाइन का भी इसे्तमाल कि 

सकते हैं। उन्हें उन समस्याओों का समाधान किने की भी ज़रुित ह र्ी जहाँ उन्हें दस इकाई प्राप्त किने 

के ललए दहाई से उधाि लेकि या दस दहाई प्राप्त किने के ललए सैकड़ ों से उधाि लेकि िीगु्रप किना 

ह र्ा।     

 

अनुमान लर्ाने के ललए, छाि फ्रों ट-एों ड अनुमान क  र् ल या इसे्तमाल कि सकते हैं, लेलकन फ्रों ट-एों ड 

अनुमान उतना सटीक नही ों ह ता है।  

पसोंदीदा जानवि 

कुिे लबब्लियाँ साोंप खिर् श 

जानवि 

ये Y-अक्ष है। 

व
 ट
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िाउों लडोंर् कुछ इस तिह लदखेर्ी...  

678 िाउोंड लकया जा सकता है 700 या 680 में 

548 िाउोंड लकया जा सकता है 500 से 550 में  

औि लफ़ि छाि घटा सकते रे्।   

 

इसके अलावा, छाि ों क  अज्ञात सोंख्या के प्रतीक के सार् समस्याओों का प्रलतलनलधत्व किना ह र्ा।  

 

प्रॉिम:  

 

अज्ञात नोंबि क्या है? 96 - n = 60  

 

हल किने के ललए, छाि ये कि सकते हैं.. 

  90 + 6  

- 60 + 0 

 

इस सवाल के ललए छाि ों क  90 में से एक 10 हटाकि उसके बदले 10 अोंक देने ह ोंरे्, लजससे आपक  

6 के बजाय 16 अोंक लमलेंरे्।   

 

 80 + 16 

-60______ 

 20 + 16 = 36    n = 36   

 

छाि इस सवाल क  सोंख्या िेखा का इसे्तमाल किके भी हल कि सकते हैं। 

उदाहरि 2 –  

लद्व-आयामी आकाि ों औि उनकी लवशेर्ताओों के सार् तकग  किें । लिभुज ों औि चतुभुगज ों की िचना के बािे 

में जाँच किें , विगन किें  औि तकग  किें । समचतुभुगज, आयत, वर्ग, समाोंति चतुभुगज औि समलोंब चतुभुगज ों 

सलहत चतुभुगज ों के प्रकाि ों क  पहचानें औि उदाहिि तर्ा रै्ि-उदाहिि बनाएँ।    

 

प्रॉिम: ईवा लबलु्कल लवपिीत भुजाओों के द  ज डे़ वाला एक चतुभुगज बनाना चाहती है ज  कभी नही ों 

लमलेंरे्। व  कौन सी आकृलत बना सकती है?  

 

इस सवाल क  हल किने के ललए छाि ों क  चतुभुगज ों की लवशेर्ताओों क  समझने की ज़रुित है।  नीचे 

लदया र्या लचि लदखाता है लक चतुभुगज ों क  कैसे वर्ीकृत लकया जाता है। सभी चतुभुगज ों की चाि भुजाएँ 

ह ती हैं। समाोंति चतुभुगज, आयत, वर्ग औि िोंबी में समानाोंति भुजाओों के द  ज डे़ या सेट ह ते हैं। 

टर ैलपज़ॉइड में समानाोंति िेखाओों का एक सेट ह ता है औि पतोंर् ों में समानाोंति िेखाओों का शून्य सेट 

ह ता है। 
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उपि ि सवाल का जवाब एक वर्ग, समचतुभुगज, आयत या समाोंति चतुभुगज ह  सकता है।  

लवद्यालर्गय ों से ये भी अपेक्षा की जाती है लक वे अन्य आकृलतयाँ बनाने के ललए लिभुज ों का इसे्तमाल किें । 

जैसे, एक समचतुभुगज की िचना के ललए द  लिभुज ों का इसे्तमाल लकया जा सकता है।  

 

उदाहरि 3 –  

10 तक औि इसमें शालमल द  रु्िनखोंड ों वाली पूिग सोंख्याओों के रु्िनफ़ल के ललए, छाि ों क  ये 

समझना ह र्ा लक रु्िन समस्याओों में रु्िनखोंड औि रु्िनफ़ल क्या दशागते हैं। लवभाजन की समस्याओों 

क  हल किने के ललए उन्हें भाजक औि भार्फ़ल की भी व्याख्या किनी ह ती है। वे द  चिि ों में रु्िन 

औि लवभाजन की समस्याओों क  हल किने के ललए क्रमलवलनमेय रु्ि, सिलियाँ, बाि-बाि ज ड़ना, बाि-

बाि घटाव, लवभाजन औि लवघलटत किना लारू् किते हैं।    

 

प्रॉिम:  ज़ ए एक पहेली बना िहा है। व  पहले ही 474 टुकडे़ एक सार् ज ड़ चुकी है। ज़ ए ने पहेली 

के बचे हुए टुकड़ ों क  8 ढेि ों में क्रमबद्ध लकया। प्रते्यक ढेि में पहेली के 6 टुकडे़ हैं। पूिी पहेली में 

पहेली के लकतने टुकडे़ हैं?   

 

ये द  से्ट्प वाले सवाल का एक उदाहिि है लजसमें छाि ों क  कािक ों क  रु्िा किना औि लफ़ि ज ड़ना 

ह ता है।  

 

सबसे पहले, छाि ों क  ये पहचानना ह र्ा लक उन्हें रु्िनखोंड 8 औि 6 क  रु्िा किना ह र्ा। अर्िवे 

अपने र्लित के तथ् ों क  नही ों जानते हैं त  वे मदद के ललए एक सििी बनाकि हल कि सकते हैं या 

लर्नती ब्लस्कप कि सकते हैं।  

चतुभुडज 

समलोंब चतुभुगज 

समान्ति चतुभुगज 

पतोंर् 

   आयत 

   वर्ग 

लवर्मक ि 
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xxxxxx 

xxxxxx 

xxxxxx              

xxxxxx                  ये एक सििी का एक उदाहिि है ज  6 के 8 समूह ों क  लदखाता है, ज   

xxxxxx                  48 के बिाबि है। छाि क्रमलवलनमेय रु्ि का भी इसे्तमाल कि सकते हैं 

xxxxxx                 क  इसके बजाय रु्िज 6 x 8 में बदलें  

xxxxxx 

xxxxxx 
 

इसके बाद, छाि ों क  पहेली टुकड़ ों की कुल सोंख्या प्राप्त किने के ललए 48 क  474 में ज ड़ना ह र्ा। वे 

अोंलतम उिि के रूप में 522 प्राप्त किने के ललए ऊपि से लवस्तारित फ़ॉमग स्ट्र ैटेजी का इसे्तमाल कि 

सकते हैं। 

 

प्रॉिम: ऑडर े , रूर्ी औि ज ली की माँ ने उन्हें समान रूप से साझा किने के ललए 27 लनकेल लदए। बाद 

में उन्ह ोंने ये लर्नने का फ़ैसला लकया लक उनके लसक् ों का मूल्य लकतना है। प्रते्यक लड़की क  लकतने 

पैसे लमले? प्रते्यक व्यब्लि क  लकतने लनकेल प्राप्त हुए, ये दशागते हुए एक अक्षि सलहत एक समीकिि 

ललखें।  

 

इस द  से्ट्प्स वाले लवभाजन सवाल में, छाि ों क  पहले 27 क  3 द स्त ों के बीच लवभालजत किना ह र्ा।  

वे ललखेंरे् 27 ➗3 = n    n लनकेल की सोंख्या क  दशागता है। 

  

लवभालजत किने के ललए, छाि 27 क  3 समूह ों में लवभालजत कि सकते हैं  

 
 

वे 27 तक पहुोंचने तक 3 की लर्नती भी ब्लस्कप कि सकते हैं 

 

 3,6,9,12,15,18,21,24,27     

 

यलद उन्ह ोंने रु्िज ों की लर्नती की, त  उन्हें पता चला लक इसमें 9 रु्ना लर्ा है। त  27 ➗3 = 9.  वे 

अपने कायग की जाँच के ललए सोंबोंलधत रु्िन तथ् भी ललख सकते हैं। 9 x 3 = 27     
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चँूलक ये द  से्ट्प वाला सवाल है, इसललए अर्ले छाि ों क  अोंलतम जवाब पाने के ललए 9 क  5 से रु्िा 

किना ह र्ा क्य ोंलक प्रते्यक लनकेल का मूल्य 5 सेंट है, ज  कुल लमलाकि 45 सेंट बनता है।  

उदाहरि 4 –  

10 तक के रु्िनखोंड ों, भार्फ़ल ों औि लवभाजक ों के सार् रु्िा औि भार् के सार् प्रवाह बनाने के ललए 

ठ स औि लचिात्मक मॉडल का इसे्तमाल किें । लवलभन्न रु्िन कािक ों के पैटनग ख जने के ललए सैकड़ ों 

औि रु्िन ताललकाओों का इसे्तमाल किें ।  

 

प्रॉिम: ज नाह ने शलनवाि क  3 घोंटे तक वीलडय  रे्म खेला।  एक घोंटे में 60 लमनट ह ते हैं। ज नाह ने 

लकतने लमनट तक वीलडय  रे्म खेला? 

 

इस सवाल के ललए छाि ों क  3 क  60 से रु्िा किना ह र्ा।  छाि हल किने के ललए बेस टेन िॉक्स के 

समूह ों का इसे्तमाल कि सकते हैं।  ये 60 के 3 समूह ों क  दशागता है लजसमें 6 आधाि दस छड़ें हैं, 

प्रते्यक समूह में कुल 18 छड़ें हैं, ज  180 के बिाबि हैं।  

 
 

 

 

छाि हल किने के ललए कािक ों क  लवघलटत या अलर् कि सकते हैं। जैसे, 3 x 60 क  (3 x 6) x 10 में 

त ड़ा जा सकता है 

उदाहरि 5 –  

आयत ों औि वर्ों का के्षिफ़ल ज्ञात किें  औि के्षिफ़ल क  रु्िा औि ज ड़ से ज ड़ें।  

 

प्रॉिम:  उस आयत का के्षिफ़ल ज्ञात किें  लजसका माप 4 रु्िा 3 है।   

 

     
 

 

के्षिफ़ि = 
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समस्याओों क  हल किने के ललए, छाि वर्ग इकाइय ों की लर्नती कि सकते हैं। वे 12 वर्ग इकाइयाँ प्राप्त 

किने के ललए 4 x 3 भी कि सकते हैं।  

 

प्रॉिम: एक आयत का के्षिफ़ल 30 वर्ग इकाई है। आयत की चौड़ाई 5 है। आयत की लोंबाई क्या है?  

 

इस समस्या क  हल किने के ललए, छाि ों क  ये जानना ह र्ा लक के्षिफ़ल = लोंबाई रु्िा चौड़ाई। वे 

अज्ञात लोंबाई के ललए एक समीकिि ललख सकते हैं औि 30 = 5 x क  हल कि सकते हैं।  

फ़ैक्ट फ़ैलमली स्ट्र ैटेजी का इसे्तमाल किते हुए, वे इसे 30 ➗5 = ? के रूप में भी ललख सकते हैं। 

लफ़ि वे उिि के रूप में 6 प्राप्त किने के ललए 30 क  5 समूह ों में लवभालजत कि सकते हैं। 

उदाहरि 6 –  

बहुभुज ों की परिलध से सोंबोंलधत समस्याओों क  हल किें , लजसमें भुजाओों की लोंबाई के आधाि पि परिलध 

ज्ञात किना औि एक अज्ञात भुजा की लोंबाई ज्ञात किना शालमल है। 

 

प्रॉिम: नीचे लदए र्ए आयत का परिमाप ज्ञात कीलजए।  

 

 
हल किने के ललए, छाि ों क  सभी भुजाओों क  एक सार् ज ड़ना ह र्ा तालक परिलध 6 + 6 + 2 + 2 = 

16 ह  जाए। वे इसे (6 x 2) + (2 x 2) = 16 के रूप में भी ललख सकते हैं  

 

प्रॉिम: आप 28 की कुल परिलध के सार् एक आयत बनाते हैं। आयत की लोंबाई 9 है। चौड़ाई लकतनी 

है? 

 

हल किने के ललए छाि ों क  इस तिह एक सोंख्या वाक्य बनाना ह र्ा।  28 = 9 + 9 + ? + ? चौड़ाई 

जानने के ललए। लफ़ि उन्हें 28 में से 18 घटाने की ज़रूित ह ती है, लजससे उनके पास 10 बचता है। त  

w + w = 10 औि प्रते्यक चौड़ाई पाँच ह र्ी। ये ज़रूिी है लक वे जाोंच किने के ललए अपने जवाब ों क  

वापस प्लर् इन किें ।  क्या 5 + 5 + 9 + 9 = 28? हाँ, है, इसललए चौड़ाई 5 है। 

उदाहरि 7 – 

के्षिफ़ल औि लोंबाई मॉडल का इसे्तमाल किके 2, 3, 4, 6 औि 8 के भाजक वाले लभन्न ों की व्याख्या 

किें । के्षिफ़ल औि लोंबाई मॉडल का इसे्तमाल किके समझाएँ लक अोंश इकाई लभन्न ों का य र् है।  

प्रॉिम:  के्षि औि लोंबाई मॉडल पि लभन्नात्मक मािाओों क  लेबल किें ।  

पररकि 
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इस उदाहिि के ललए, छाि ों क  भार् ों की कुल सोंख्या लर्ननी ह र्ी औि व  भाजक है। छायाोंलकत भार् 

अोंश ह ोंरे्, इसललए लदखाया र्या लभन्न ¾  है।  

 

ये एक लोंबाई वाला मॉडल है ज  आठवें भार् में लवभालजत है।  

 
 

इसे इस तरह लेबल लकया जाएर्ा. 

 
 

प्रॉिम: सेिेना ने कुछ लपज़्जा खिीदे औि उसने प्रते्यक लपज़्जा क  लतहाई में काट लदया। उसके पास 

लपज़्जा के कुल 9 टुकडे़ हैं। उसने लकतने लपज़्जा खिीदे? इस समस्या क  हल किने के ललए, छाि 9 

लतहाई लनकालेंरे् औि देखेंरे् लक कुल 3 लपज़्जा ह ोंरे् औि 9/3 = 3  

 

 

उदाहरि 8 – 

आधे, लतहाई, चौरे्, छठे औि आठवें का इसे्तमाल किके समतुल्य लभन्न बनाने के ललए के्षिफ़ल औि 

लोंबाई मॉडल का इसे्तमाल किें । स्पष्ट किें  लक समान अोंश औि भाजक वाली लभन्नें पूिाांक के बिाबि 

ह ती हैं। के्षिफ़ल औि लोंबाई मॉडल का इसे्तमाल किके, औि >, <, औि = लचन्ह ों का इसे्तमाल किके, 

उनकी साइज़ के बािे में तकग  किके समान अोंश या समान भाजक वाले द  लभन्न ों की तुलना किें । 

पहचानें लक तुलना केवल तभी मान्य ह ती है जब द  लभन्न हि के सार् एक ही पूिाांक क  सोंदलभगत किते 

हैं: आधा, चौर्ा औि आठवाों; लतहाई औि छठा. 

 

प्रॉिम:  कौन सा लचन्ह सोंख्या वाक्य क  पूिा किता है?  >,<, या = 

 

2/8   ____ 2/6    छाि ों क  ये समझना चालहए लक जब अोंश समान ह ते हैं, त  छ टे हि वाले लभन्न के 
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बडे़ टुकडे़ ह ते हैं इसललए 2/8 < 2/6  

 

2/6 ___ 1/6 छाि ों क  ये समझना चालहए लक जब भाजक समान ह ते हैं, त  बडे़ अोंश वाले लभन्न बडे़ 

ह ते हैं इसललए 2/6 > 1/6    

 

कौन सा लभन्न 2/6 या 1/3 से बड़ा है?  

छाि के्षिफ़ल या लोंबाई के मॉडल बना सकते हैं तालक उन्हें >, <, या समान लचन्ह ों वाले लभन्न ों की तुलना 

किने औि समतुल्य लभन्न 2/6 = 1/3 देखने में मदद लमल सके। 

उदाहरि 9 – 

लनकटतम लमनट में समय बताएों  औि ललखें। समय अोंतिाल के ज ड़ औि घटाव से सोंबोंलधत शब्द 

समस्याओों क  एक ही घोंटे के अोंदि हल किें । 

 

 

प्रॉिम: सुसान ने एक टीवी श  देखा ज  6:15 पि शुरू हुआ औि 6:52 पि ख़त्म हुआ।  

आदेश देने के ललए, छाि एक सोंख्या िेखा खी ोंच सकते हैं औि समय अोंतिाल क  हॉप कि सकते हैं। वे 

बीते हुए समय क  एक सार् ज ड़कि 37 लमनट प्राप्त किें रे्।  

 
उदाहरि 10 –  

लोंबाई का अनुमान लर्ाएँ औि मापें प्रर्ार्त इकाइय ों में क्वाटगि-इोंच औि आधा-इोंच तक, औि फ़ीट औि 

र्ज से लेकि पूिी इकाई तक। प्रर्ार्त इकाइय ों में पूिग सोंख्या में क्षमता औि वजन का अनुमान लर्ाएँ 

औि मापें: कप, पाइोंट्स, क्वाट्गस, रै्लन, आउोंस औि पाउोंड। समान पािोंपरिक इकाइय ों में लोंबाई, वजन 

औि क्षमता की पूिग सोंख्या माप से जुड़ी एक-से्ट्प वाले शब्द सवाल ों क  हल किने के ललए ज ड़ें , घटाएँ, 

रु्िा या लवभालजत किें । 

 

प्रॉिम: अर्ि इयान क  अपनी लबिी का वज़न मापना ह , त  उसे लकस इकाई का इसे्तमाल किना 

चालहए?  

कप, पाइट्स, आउोंस या पाउोंड  

छाि ों क  ये चुनने के ललए तकग  का इसे्तमाल किना ह र्ा लक कौन सी इकाई सबसे ज़्यादा अर्गपूिग है। 

जवाब ह र्ा पाउोंड।  

 

अर्िआप एक हॉट टब भिने का प्लान बना िहे हैं, त  ज़रूिी पानी की मािा मापने के ललए आप लकस 

इकाई का इसे्तमाल कि सकते हैं?   कप, क्वाट्गस, या रै्लन  

जवाब ह र्ा रै्लन।  

 

15 लमनट 15 लमनट 7 लमनट 
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प्रॉिम: कीर् औि वॉयलेट तिबूज़ उर्ा िहे हैं। कीर् के तिबूज का वजन 30 पाउोंड है औि वॉयलेट के 

तिबूज का वजन कीर् से 6 पाउोंड कम है। तिबूज़ ों का सोंयुि वजन लकतना है?  

 

छाि ों क  30 में से 6 घटाकि, ज  लक 24 है, वॉयलेट के तिबूज का वजन लनकालना ह र्ा। तब k + v = 

तिबूज़ ों का कुल वजन, ज  30 + 24 = 54 पाउोंड है।  

 

उदाहरि 111 -  

से्कल लकए र्ए लचि औि बाि ग्राफ़ का प्रलतलनलधत्व औि व्याख्या किें । एक प्रश्न पूछकि औि डेटा जमा 

किने के ललए चाि शे्रलिय ों का इसे्तमाल किके शे्रिीबद्ध डेटा जमा किें । प्रते्यक शे्रिी औि उसके 

सूचीबद्ध डेटा के सार् एक फ़्रीक्वें सी टेबल का इसे्तमाल किके डेटा का प्रलतलनलधत्व किें । इन ग्राफ़ ों की 

जानकािी का इसे्तमाल किके एक औि द -से्ट्प वाले "लकतना ज़्यादा" औि "लकतना कम" सवाल ों क  

हल किें । 

 

प्रॉिम: कुल लकतने छाि ों ने अपने पसोंदीदा जानवि चुने?  

 

 
हल किने के ललए, छाि ों क  ग्राफ़ देखना ह र्ा औि प्रते्यक जानवि का कुल य र् लनकालना ह र्ा औि 

ज ड़ना ह र्ा। जवाब ह र्ा 10 + 8 + 5 + 2 = 25 कुल व ट।  

 

 

सोंसाधन 
आपके बचे्च की लशक्षा में मदद किने के ललए ललोंक औि ऑनलाइन सोंसाधन। 

 

● खान अकादमी  

● मध्य समस्याएँ ख लें 

● लप्रोंट किने लायक र्लित खेल 

पसोंदीदा जानवि 

व ट 

ज
ान

व
ि
 

कुिे 

लबब्लियाँ 

साोंप 

खिर् श 

https://www.khanacademy.org/math/cc-third-grade-math
https://docs.google.com/presentation/d/18bAfVdEvW5yMfi-kiE1wOCEFLWo_b8CeJoALvVxCdHs/template/preview
https://www.dpi.nc.gov/media/13074/open
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● र्िना में सहायता के ललए ऑनलाइन स्थानीय मान िॉक 

● र्लित के एों लटक्स 

● ओपन अप सोंसाधन  

● IXL तीसिी कक्षा के र्लित सोंसाधन 

● र्लित के लचम्प 

● वचुगअल नडग र्डग गे्रड 

● लनदशी र्लित  

घि-के ललए कनेक्शन्स 
 

● मुझे बताओ लक तुमने आज र्लित की कक्षा में क्या सीखा। 

● मुझे बताओ लक तुमने आज र्लित की कक्षा में एक सवाल कैसे हल लकया। 

● ऐसी कौन सी जर्ह हैं जहाँ हम वास्तलवक दुलनया में के्षिफ़ल औि परिलध लारू् कि सकते हैं? 

● जब हम खाना बना िहे ह ों या पका िहे ह ों त  हम लभन्न ों का इसे्तमाल कैसे कि सकते हैं? 

● जब हम लाल बिी पि इोंलतज़ाि कि िहे ह ों त  क्या आप 2, 3, 4, 5 आलद की लर्नती ब्लस्कप कि 

सकते हैं?  

● आप जवाब का अनुमान लकन लवलभन्न तिीक ों से लर्ा सकते हैं? 

● आप सोंख्याओों क  लकतने अलर्-अलर् तिीक ों से घटा सकते हैं? 

● आप 5 लमनट में लकतनी फैक्ट फ़ैलमलीज़ ललख सकते हैं? 

● मुझे लदखाएँ लक आप मदद के ललए सैकडे़ की चाटग का इसे्तमाल कैसे कि सकते हैं। 

● मुझे लदखाएँ लक आप सहायता के ललए रु्िन चाटग का इसे्तमाल कैसे कि सकते हैं। 

● क्या आप मुझे माप की उन इकाइय ों का नाम बताने में मदद कि सकते हैं लजनका इसे्तमाल हम 

खाना पकाने के ललए कि िहे हैं? 

● आइए मापें लक आप लनकटतम चौर्ाई इोंच तक लकतने लमे्ब हैं।  

● मुझे लदखाओ लक तिाजू पि तुम्हािा वज़न पाउोंड में लकतना है।  

● लकिाने की दुकान पि खिीदािी किते समय, अलर्-अलर् मािा की तुलना किके पता लर्ाएों  लक 

कौन सा सौदा बेहति है। 

● पकाते समय, क्या आप मुझे लदखा सकते हैं लक ब्राउनी क  आठवें भार् में कैसे बाँटना है?  

● आइए बीते हुए समय की र्िना किें , लसनेमा देखने जाने से पहले हमािे पास लकतना समय है? 

● इस डेटा क  लदखाने के ललए हमें लकस प्रकाि का ग्राफ़ इसे्तमाल किना चालहए? 

● मुझे बताएँ लक हम कुिे की एक नई बाड़ बनाने के ललए के्षिफ़ल औि परिलध का इसे्तमाल कैसे 

कि सकते हैं? 

● आप हमािे घि के चाि ों ओि लकतने चतुभुगज पा सकते हैं?   

https://apps.mathlearningcenter.org/number-pieces/
https://mathantics.com/
https://access.openupresources.org/curricula/our-k5-math/grade-3/student.html
https://www.ixl.com/math/grade-3
https://www.mathchimp.com/3rd-grade-math-resources
https://virtualnerd.com/common-core/grade-3
https://im.kendallhunt.com/K5/families/grade-3/units.html
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प्रत्यालशत चुनौलतयाँ 
हम कभी भी अपने बच्च ों क  सोंघर्ग किते हुए नही ों देखना चाहते, लेलकन ये सीखने की प्रलक्रया का एक 

अहम लहस्सा है। मुब्लिल ह ने पि मदद किें  औि उत्साह बढ़ाएँ। 

• सवाल क  हल किने की क लशश किें , भले ही आपक  लरे् लक ये बहुत मुब्लिल है। असफलता से 

ही सीखना ह ता है। 

• अपने बचे्च से कहें लक वह आपक  एक ऐसा उदाहिि समझाए लजसे उसने समझा ह  लजससे 

आत्मलवर्श्ास बढ़ाने में मदद लमलेर्ी। आपक  समझाने से उसे भी समझने में मदद लमलेर्ी। 

• एक छ टा बे्रक लें औि स्पष्ट लदमार् से सवाल पि वापस आएँ। 

• मॉडल लवकास मानलसकता कर्न। अर्ि आपका बच्चा कहता है लक वह नही ों कि सकता... त  

उसे ये कहना लसखाएँ लक व  अभी नही ों कि सकता। लवकास मानलसकता वीलडय  

• ज ड़, घटाव, रु्िा औि भार् के तथ् ों में पािों र्त ह ने से आपके बचे्च क  ज़्यादा आत्मलवर्श्ास 

महसूस किने में मदद लमलेर्ी। र्लित के तथ् ों पि उनकी महाित क  बढ़ावा देने के ललए इस 

श ध आधारित हस्तके्षप की क लशश किें । 

• छाि ों क  आयत ों औि वर्ों की परिलध औि के्षिफ़ल ज्ञात किने के बीच अोंति याद िखने में 

मुब्लिल ह ती है। वास्तलवक दुलनया के उदाहिि बताएँ ज  उन्हें अोंति स्पष्ट रूप से देखने में मदद 

किें रे्। 

• ज ड़ औि घटाव की समस्याओों के सार् शॉटगकट लसखाने के प्रल भन का लवि ध किें । जब छाि 

सोंख्याओों क  लवसृ्तत रूप (सैकड़ ों, दहाई औि इकाई) में त ड़ते हैं त  इससे उन्हें वैचारिक समझ 

बनाने में मदद लमलती है। वे समझने लर्ते हैं लक आप एक नही ों ले जा िहे हैं, ये वाकई दस या सौ 

हैं, आलद।  

• लकसी अज्ञात सोंख्या क  हल किने की क लशश किते समय कई छाि भ्रलमत ह  सकते हैं। ये 

पक्ा किने के ललए लक वे सही हैं, उन्हें अपने जवाब ों क  वापस समीकिि में ज ड़ने के ललए 

प्र त्सालहत किें । उदाहिि के ललए, अर्ि सवाल है ? क  2 से लवभाजन ह ने पि = 6 औि आपका 

बच्चा कहता है लक जवाब तीन है, त  उसे समझाएँ लक 3 क  2 से लवभालजत किने पि 6 नही ों ह ता 

है यलद वे इसे वापस प्लर् इन किते हैं। उन्हें समीकिि क  दूसिे तिीके से ललखना भी लसखाएँ जैसे 

6 x 2 = ?  

• कई छाि द  से्ट्प वाले सवाल ों से जूझते हैं क्य ोंलक वे दूसिे से्ट्प के बाद रुक जाते हैं। जवाब चुनने 

से पहले उन्हें सवाल क  द बािा पढ़ने के ललए प्र त्सालहत किें  औि पक्ा किें  लक वे केवल पहले 

से्ट्प के बजाय वही जवाब दे िहे हैं ज  पूछा जा िहा है।  

• लभन्न ों की तुलना किते समय, छाि ों क  समान आकाि के टुकड़ ों वाले के्षि मॉडल बनाने में 

मुब्लिल ह  सकती है। उनके ललए मॉडल बनाएँ लक एक वृि क  आधे, लतहाई, चौरे्, छठे औि 

आठवें भार् में समान रूप से कैसे लवभालजत लकया जाए।  

https://www.teachingexpertise.com/classroom-ideas/growth-mindset-videos-for-kids/
https://www.interventioncentral.org/academic-interventions/math-facts/math-computation-promote-mastery-math-facts-through-incremental-re
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• जब आपका बच्चा लकसी कौशल के सार् सोंघर्ग कि िहा ह , त  सीखने क  मज़ेदाि बनाने के ललए 

एक र्लित खेल ख जें। आपके बचे्च क  लजस र्लित कौशल से जूझना पड़ िहा है, उससे मेल खाने 

वाले कौशल क  ढूोंढने में मदद के ललए इस ललोंक का इसे्तमाल किें : र्लित के खेल 

 

अपने बचे्च के टीचि के सार् बातचीत किना 
 

क्या अभी भी अड़चन महसूस कि िहे हैं? अपने बचे्च की लशक्षा क  आरे् बढ़ाने के ललए आप क्या कि 

सकते हैं, इस पि चचाग किने के ललए अपने बचे्च के टीचि से सोंपकग  किें । कुछ प्रश्न ज  आपकी चचाग का 

मार्गदशगन कि सकते हैं: 

 

● आप मुझे अपने बचे्च की मदद किने के ललए लकन सोंसाधन ों का इसे्तमाल किने का सुझाव देंरे्? 

● आप मेिे बचे्च क  कहाँ सोंघर्ग किते हुए देखते हैं? हम सार् लमलकि मदद के ललए क्या कि सकते 

हैं? 

● मेिे बचे्च क  घि पि क्या अभ्यास किना चालहए? 

● मेिे बचे्च क  सीखने में मदद किने के ललए हम लमलकि क्या सामूलहक सोंदेश भेज सकते हैं? 

 

 

क्या तकनीकी मदद की ज़रुरत है? 
तकनीकी मदद के ललए अपने छाि के ह म सू्कल से सोंपकग  किें । लडवाइस का प्रकाि (PC, Mac, Chromebook, 

आलद) औि ब्राउज़ि (Chrome, Firefox, Safari, आलद) शालमल किें । 

 

https://www.dpi.nc.gov/media/13074/open

